



仙人掌

□梁凌

十年前，在朋友家玩，见她家的仙人掌生得蓊郁，就顺手掰了两片回家，胡乱插在花盆里。

我人很疏懒，十年间，无数的怡红快绿在我手下香消玉殒。亦养石，青螺盘里养几粒雨花石，却往往忘记添水，久而久之，连石头也蒙尘积垢，灰扑扑地没了灵气。先生戏说，你能养什么？连石头也养不好，只配养仙人掌！

还真是，窗台上的那两盆仙人掌，又生出绿盈盈的叶片，我仔细数了数，竟有二十片之多！它们像一只只绿色的手，在阳光里，笑嘻嘻地举着，很顽皮，很淘气。看电脑时间长了，就看它们，看着看着，会情不自禁地笑起来。

初识仙人掌时，我才五六岁。我的腮边鼓起好大一个脓疮，亲戚对母亲说，不用急，掰两片仙人掌，拍碎了，捂捂就好。她把母亲带到一株长刺的植物前，用剪子“咔咔”剪两片，用牛皮纸包了，递给母亲。从此，我记住了这种植物，还诧异它有一个奇怪的名字“先人掌”。

再后来，在涧西老街坊里，我见到很多仙人掌，很高很大，我怀疑它们至少长了六十年，跟这里的房子一样老。它们趴在青砖上，看一群群光屁股孩子长大，看岁月落叶似的堆积。它“长”给人看，又“不”长给人看。

仙人掌与我灵魂的大冲撞，是在二十年前，在云南。那次，它是一堵堵绿色的墙，是一排排精神抖擞的战士。土家人的篱笆墙，很奇特，一米高的泥墙上，种了密密麻麻的仙人掌。邻居两家人说话、递东西，不用拍门，只隔着一墙半人高的仙人掌就行。仙人掌带刺，攀爬不得，看似森严，却不会比插在墙头的玻璃碴儿冷酷，用它做墙，好比是春秋时结秦晋之好，秦和晋，联了姻，又相互提防。又似汉与匈奴和亲，刀枪中带着柔情，朔风里游荡着情丝。

我没有见过仙人掌开花的样子，印象中，它极少开花，就像有一种人，一辈子都穿职业装，当有一天，她着一袭雪纺长裙翩翩而来，你会惊为天人。我看过去的一张图片，是一棵开花的“树”，这树，便是仙人掌——海碗粗的树干，生出了无数只手，这些手，还捧出嫩黄嫩黄的花，我数了数，将近两千朵！

老树新花，沧桑和娇嫩，对比与和谐，那美的震撼，是甜中带辣，绵长又刺激。

坚强、阳光、吃苦耐劳、不卑不亢……仙人掌，总使我想起一些人和事，比如母亲。

我的母亲，虽目不识丁，却是一个能干的人。她不仅庄稼种得好，能挑能背，还会裁衣、绣花、织布……她还有一手“绝活”，这手绝活，使我深信，如果母亲有受教育的机会，她肯定是一名优秀的外科医生！

无垠的麦浪里，燕子在飞，布谷鸟在叫，母亲是一个绿色的分割号。

田里有只鸡吃得过多，嗉子鼓得像要炸开，母亲看着它，急得团团转，突然看到地上的镰刀，她有了主意。

母亲拿起镰刀，把鸡嗉子割开，挤出麦粒，又拿出随身的针线，缝了，然后把麦粒嚼碎，糊在那伤口上。那只鸡不但没死，而且很快便康复了，到处游逛。母亲笑了，她的第一次外科手术，宣告成功。

十年后，我长大了。我的女同学有考入医学院的。她说起第一次上解剖课的恐惧：“你无法想象，解剖一只兔子有多可怕，我吓得冲出解剖室，又哭又吐……”我虽然能体谅她，但还是忍不住地笑，我想起我的母亲。

我的母亲，内心无比地温柔，却能在关键时刻，狠下心来，拿起“手术刀”。

母亲把我们一个个养大，她自己也老了。老了的母亲还在劳动。她的手很粗糙，当抚摸我女儿细嫩的脸时，女儿会咿咿呀呀地大叫：“姥姥的手好扎人，像仙人掌！”我笑。

清苦的岁月，沉重的负担，都没有压垮母亲，她觉得日子就应该是这个样子。就像一株仙人掌，无求于人，安静地生长，在阳光下挥动着绿色的手。

“人到无求品自高”，内心的宁静和坚强，源自对生活极低的要求和高贵的心灵。



书里书外

□席杰坤

完全沉浸于书中的世界，可能疏懒，可能迂阔，可能不识时务，更可能在世上寸步难行。

“你太书生气了！”这句话的潜台词，说白了就是，你太不通时务，太不明世故了。“读史使人明智，读诗使人聪慧”，为何那么多的人读书后反而变傻变呆呢？

毕竟，二者是不同的世界。

所以，才要“读万卷书，行万里路”。读的书不少，行走的路也不少，看过更多的风景，你才能真正明白书中的世界，也才能明白这个真实的世界。

进得书中，又能跳到书外，你才能不拘泥、不呆板、不迂阔，在两个世界里游刃有余。

别轻言书籍欺骗了你，很可能是你读的书不对，或者，是你读书的方式不对。谁让你完全按照书中的介绍，亦步亦趋，不知变通，行走江湖了。

书中有书中的道理，江湖有江湖的规矩。不要以为你读了很多的书，就可以刀枪不入、透悟人生了，有更多的人生道理需要你去悟，当然，那是在你行走得更远之后。

老屋

□周苏荣

都说往事如烟，而我，沉淀在老屋里的记忆，却像清明前的茶叶，在这沉寂的夜晚，让沸腾的热血浸泡着，一瓣一瓣静静地绽放……

山，把臂膀伸到河里，小村软软地依偎在山的怀抱，那儿就是我的家。背靠青山，面向伊河，六间旧房一围墙，围成一个小院。院里有苹果树、梨树、梧桐树、橘子树、桂花树。

母亲在上房的西头，种了几株花，花的名字好像是叫“绕路松”，是一种攀爬植物。翠绿的茎，如蚊香粗细，又细又碎又长的叶子，比松针稍宽一点儿。几根草绳，牵引着一丛藤蔓，蓬蓬勃勃地爬上屋顶，在缠缠绕绕中开花了。花朵，很小很小，叽叽喳喳地挤在一起，挤成一片新扯的红云。风一吹，那些刚刚长出，还没来得及缠绕的新须，就卷曲曲地垂荡起来了，一荡一荡地，春光和秋色，就都在这土墙青瓦里住下了。

每到黄昏时分，乡村就迎来了它一天中最温馨、最热闹的时刻。人们披着夕阳的余晖，从纵横的田埂上走来，回家。鼻子里那股庄稼味儿，让他们感受着生活的踏实，那种骨子里散发的从容不是谁都可以拥有的。炊烟，也从树丛中蹿出来了，约好了似的，在村子里弥漫。牛铃声、辘轳声、母亲和孩子的喊声混合在一起。村道上，有叔伯有孩子还有牛。我坐在路边的伊河石上等爷爷。离家老远我就看见他了，白土布上衣灰布裤子，肩上搭着一管长柄的

烟锅子，柄上还系着一个装烟叶的布袋子。我慌着冲院里喊：“妈，我爷回来啦！”我赶紧跑在爷爷前面，从屋里搬出凳子，放在梧桐树下。爷爷慢悠悠地坐下，再慢悠悠地装上烟丝，划根火柴，夜色便在烟锅子里一闪一闪了。爷爷拿起烟锅子，在布鞋帮子上敲敲，我们就可以开饭了。

月亮从树上跳进院子，檐下的玉米棒子红辣椒，一嘟噜一串串的，酣睡在月光里。

瓦楞流下的雨水，一次次把这平淡的岁月冲进泥土。哥哥和姐姐前后走出这个院子，我也开始不满足于老人们闲话桑麻，心头总有一种懵懂的焦渴。

终于有一天，我也像鸟一样从这儿飞走了。

我像一朵盛开的蒲公英追逐着梦想，在乡村和城市的边缘漂泊，时常扪心自问：你是乡下人还是城里人？

老苹果树的果子红透的时候，爷爷走了。母亲随父亲到了城里，家便成了老屋。去年，院里的梨花开了，母亲也走了。

母亲一周年祭日，回家的路上，我哥说：“表哥把咱那老房拆了，正忙着盖新房呢！”闻言，我慌乱似一个从母亲身边走失的孩子……

老屋去了，被掩进了一堆黄土。它所牵系的那个年代以及千丝万缕的记忆，却像茧一样把子辈们缚住了，独处时、无助时、迷茫时，他们就在剪不断的往事里汲取纯净的营养，让自己纯净，让纯净延续。

